
 

 

 

 

Verbale n° 8/2024 Mandato 2021/2026 
OdG/convocazione del 10. 05. 2024 

 

VERBALE DELLA SEDUTA DEL 16 MAGGIO 2024 ORE 18.45 

 
Il Consiglio di Municipio 4, regolarmente convocato, ai sensi dell’art. 30, comma 3, del Regolamento dei Municipi 
mediante avviso del 10. 05.2024, si riunisce in prima convocazione presso l’aula consiliare di via Oglio, 18 alle 
ore 18.45 di giovedì 16 Maggio 2024 per lo svolgimento del seguente ordine del giorno: 

 

1. Approvazione dei verbali delle sedute precedenti  

2. Comunicazioni del Presidente  

3. Interventi liberi dei consiglieri  

4. Presentazione Mozioni/Interrogazioni  

5. Proposta di Deliberazione per il Consiglio di Municipio: Interventi diffusi di riduzione delle super-

fici impermeabili e di depavimentazione nel territorio Piazza Imperatore Tito 

 Progetto di fattibilità tecnico economica - Parere di competenza.  

6. Varie ed eventuali  
 
Presiede la Presidente del Consiglio, Stefania Aleni. Svolge le funzioni di Segretario la Responsabile dell’Unità 
Supporto Organi del Municipio 4, Carmela Bagnato. 
È presente anche il Responsabile dell’Unità Coordinamento del Municipio 4, Tommaso Innocente. 
Dopo il primo appello nominale, effettuato dalla Responsabile dell’Unità Supporto Organi, la Presidente del 
Consiglio di Municipio, Stefania Aleni, accerta che risultano assenti all’appello i Consiglieri/le Consigliere: 
Pandolfino Pozzani, Rocca, Schianni, Stefanelli e Turroni. 
La Presidente dichiara aperta la seduta, in forza del numero legale acquisito, pari a n. 25 Consigliere/Consiglieri, 
alle ore 19.10 e la dichiara chiusa alle ore 23.13. 
 
La registrazione audio, riportante integralmente gli interventi e le argomentazioni della presente seduta di 
Consiglio e qui richiamata, è disponibile sull’apposita pagina web del Municipio 4.  
 
Pubblico presente: una decina di persone 
 

Il Segretario 

Carmela Bagnato 
(f.to digitalmente, data della firma digitale) 

La Presidente del Consiglio  

Stefania Aleni 
(f.to digitalmente, data della firma digitale) 

 
Il Direttore Operativo dell’Area Municipi – Ambito 1 

Giovanni Campana 
(f.to digitalmente, data della firma digitale) 

 
 
Documenti allegati:  

1. Mozioni/ITR di cui al punto 4° OdG 
2. Delibera n. 4/2024 
3. Emendamenti  

 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

 

 

 
 
In apertura di seduta, intervengono i seguenti cittadini: 
 

- sig.ra Scolari: segnala che P.zza Bonomelli,8 vi è la presenza di minori non accompagnati che rubano 
nella zona. Problema sollevato in presenza dell’assessore Granelli.  

- Chiede la presenza della forza dell’Ordine e della polizia locale 

- sig. Porro: in p.zza Imperatore Tito ci sono macchine parcheggiate in doppia fila, chiede la presenza di 
telecamere. Inoltre, nella piazza ci sono pochi stalli per moto e biciclette. 

- Sig.ra Ilaria Montaldi: abita in Gabrio Rosa e la presenza di persone che bivaccano impediscono l’ingresso 
nella propria abitazione. 

- Sig. Berton: si lamenta che nelle registrazioni del consiglio non si sentono gli interventi del pubblico. 
Inoltre, la presenza in zona di mini-market e di truck food creano disturbo alla quiete notturna. 
 
COMMEMORAZIONI: la consigliera Bigatti ricorda che il 9.5.1978 è una data importante perché è stato 
ucciso l’Onorevole Aldo Moro, vittima del terrorismo, esponente di spicco della Democrazia Cristiana, e 
di  Peppino Impastato, giornalista e attivista noto per la sua strenua lotta contro la mafia.  
 
 

Gli scrutatori designati dalla Presidente, prima di iniziare la seduta, sono i consiglieri: Misani, Sciascia e Bossi. 
 
Punto 1° OdG: Approvazione dei verbali delle sedute precedenti 

 

Interviene il consigliere Mari per chiedere che i verbali vengano approvati separatamente  
 
Si procede all’approvazione del verbale delle sedute del 8 febbraio 2024  
 
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
Consiglieri presenti: 22 
Votanti: 20, Favorevoli: 20, Contrari: 0 
Astenuti: 2 (Melloni e Rocca), Presenti non votanti: 0  
Assenti: 9 (Arena, Mari, Pandolfino, Pazzaglia, Pepe, Pozzani, Strangi, Schianni e Turroni). 
 
La Presidente dichiara il verbale approvato da parte del Consiglio.  
 
Si procede all’approvazione del verbale delle sedute del 22 febbraio 2024.  
 
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
Consiglieri presenti: 22 
Votanti: 19, Favorevoli: 19, Contrari: 0 
Astenuti: 3 (Bigatti, Melloni e Rocca), Presenti non votanti: 0  
Assenti: 9 (Arena, Cormio, Mari, Pandolfino, Pazzaglia, Pozzani, Strangi, Schianni e Turroni). 
 
La Presidente dichiara il verbale approvato da parte del Consiglio.  
 

Punto 2° OdG: Comunicazioni del Presidente 
 
Il Presidente Bianco comunica al Consiglio che: 
 

 l’AGCOM ha fornito indicazioni restrittive relativamente alla concessione dei patrocini durante il periodo 
elettorale in quanto le attività oggetto di comunicazioni devono ritenersi indispensabili e non differibili 
ad altra data. In merito al tema dei patrocini con l’utilizzo del logo comunale è stato evidenziato che 
rientrano nel novero delle attività di comunicazione istituzionale che, come tale, deve soddisfare i 



 

 

 

 

requisiti di impersonalità e indispensabilità. La violazione delle prescrizioni AGCOM prevedono 
specifiche sanzioni. 
La giunta municipale ha valutato di non rilasciare patrocini fino al termine del periodo elettorale ( 8 al 24 
giugno). 

 
 L’ interruzione della corresponsione delle indennità per i presidenti e gli assessori dei 9 municipi.  

Situazione che nasce da una diversa interpretazione che il Viminale e il Ministero dell’Economia danno 
di 2 art. del TUEL, in particolare l’art.82 e l’art.17.  
Si rimane in attesa della norma attuativa del Ministero dell’Interno che stabilisca i criteri e le modalità 
con cui i Comuni possano riconoscere agli amministratori dei municipi le indennità e gettoni di presenza. 

 
 Gli eventi meteorologici hanno causato una serie di problemi nella città e quindi alche al M4; il presidente 

ha letto il comunicato dell’assessore Granelli. 
 

 la nuova direttrice del Municipio 4 è la Dr.ssa Isabella Menichini. 
 
 

Punto 3° OdG: Interventi liberi dei consiglieri 

 
Viene dato spazio agli interventi liberi dei Consiglieri/Consigliere. 
 
Intervengono: 
 
- l’assessore Cormio: nel quartiere Ponte Lambro molti edifici sono stati interessati dai recenti fenomeni 

atmosferici; la situazione è peggiorata a causa del sistema fognario non funzionante. Intende fare una 
commissione con MM per avere dei chiarimenti sulla situazione idraulica. 
 

- La consigliera Bossi: l’emergenza a Ponte Lambro e i disastri avvenuti non dipendono dai cambiamenti 
atmosferici, ma dalla presenza di tanto asfalto e dalla cattiva manutenzione dei tombini. 

 
- Il cons. Bassi: sottolinea che a gennaio ha fatto richiesta per convocare una commissione su Porto di Mare.  

Segnala altresì che i lavori delle commissioni vanno a rilento; il pubblico da circa un anno si lamenta sempre 
delle stesse problematiche, ciò significa che i problemi non giungono a una soluzione; ci sono ancora 100 
interrogazione da evadere; il Consiglio produce quantitativamente pochi provvedimenti. 

 
- La consigliera Pazzaglia: chiede in via Dossi parcheggi a lisca di pesce e doppio senso di circolazione per 

evitare incidenti. In via Morosini c’è un condominio di edilizia popolare il cui ponteggio è pericolante. In v.le 
Umbria sono spuntati i forasacchi e occorre provvedere alla potatura. 

 
- Il cons. Marian: evidenzia che i lavori del parco-giochi di Porto di Classe non sono iniziati ed il parco è chiuso. 

Ricorda all’ass. Melloni che ha ritirato la mozione sulle strisce in via e che la mozione della movida è in attesa 
di essere discussa in una commissione. 

 
- L’assessora Melloni: sollecita il cons. Mariani di riproporre la mozione per rifare le strisce in via per la movida 

verrà programmata, come promesso, una commissione. Ricorda che domenica 12 maggio c’è stato un grande 
intervento delle forze dell’ordine nel Parco Alessandrini. Sul problema Ponte Lambro esprime la sua 
delusione in merito all’intervento della cons. Bossi in quanto in loco c’è stato un grande lavoro di 
coordinamento e i tombini sono intasati perché è l’acqua del Lambro che non torna indietro e non si tratta 
invece di acqua che non defluisce. 

 
- Il cons. Pepe: ringrazia per tutto quello che è stato fatto nel quartiere Ponte Lambro. Rivendica anche il 

lavoro fatto dalla sua commissione. 
- La cons. Schiaffino: chiede cosa l’amministrazione intende fare dei municipi. L’ass. Scavuzzo non sarà 

presente nel consiglio straordinario richiesto 



 

 

 

 

- L’asses. Perego: per l’impossibilità di presentare loghi istituzionali durante il periodo elettorale la 
commemorazione di Pertini insieme alla marcia della pace sono stati spostati a settembre. Ricorda l’apertura 
dei bunker in p.zza Grandi. 

 
 

Punto 4° OdG: Presentazione Mozioni/Interrogazioni 

 
Presentano mozioni/interrogazioni così come allegati al presente verbale:  
 
mozione del consigliere Bassi – Rinvio al 1.10.2028 del divieto di accesso e di circolazione nelle ZTL “Area B e 
Area C” dei motoveicoli e dei ciclomotori a due tempi euro 2, a gasolioeuro2, e a benzina a quattro tempi euro 
0-1, nonché del divieto di accesso e di circolazione nelle ZTL” Area C” degli autoveicoli per trasporto  persone 
euro 3 benzina. 
Interrogazione consigliera Bossi - Campo Nomadi comunale via Bonfadini  
 

Punto 5° OdG: Interventi diffusi di riduzione delle superfici impermeabili e di depavimentazione nel 

territorio. Piazza Imperatore Tito. Progetto di fattibilità tecnico economica - Parere di competenza.  

 
 

La Presidente Aleni presenta il punto e lascia la parola al consigliere Cecchetto che illustra la proposta di 
deliberazione in oggetto.  
Il consigliere Cecchetto propone un emendamento, che assume. 
 
Intervengono: Bassi, Schiaffino (presenta n°3 emendamenti), Florio (presenta n° 1 emendamento che viene 
assunto dal presidente della commissione Verde, Cecchetto), Pepe, Perego, Baratelli, Melloni, Strangi, Schiaffino, 
Aleni (dichiara voto di astensione), Roberti, Di Matteo, Mariani). 
 
Vengono posti in votazione i tre emendamenti presentati dalla cons. Schiaffino: 

Vengono posti in votazione i tre emendamenti presentati dalla cons. Schiaffino 

EMENDAMENTO 1 

Inserire dopo il primo comma del “considerato che: 

“l’area di intervento, densamente abitata e caratterizzata da edifici in prevalenza privi di autorimesse private, si 
trova nelle immediate adiacenze del tratto di viale Umbria interessato dalla prossima realizzazione della corsia 
preferenziale della linea 92, opera inserita dell’elenco annuale 2024 e giunta alla fase di progettazione esecu-
tiva, che determinerà la perdita di centinaia di posti auto”; 

La Presidente Aleni pone in votazione l’emendamento n°1 

Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 

Consiglieri presenti: 23 

Votanti: 22 Favorevoli: 8 Contrari: 14( Arena, Baratelli, Bianco, Bigatti, Cecchetto, Cormio, Florio, Melloni, Mi-
sani, Pepe, Perego, Roberti, Scalfi, Sciascia) 

Astenuti: 1(Mari) Presenti Non Votanti: 0 

Assenti: 8 ( Borghi, Pandolfino, Pozzani, Rocca, Schianni, Stefanelli, Strangi e Turroni). 



 

 

 

 

La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara l’emendamento n°1 respinto da parte del Consiglio. 

EMENDAMENTO 2 

al punto c) dopo “posti moto” aggiungere: “senza che gli stessi vadano ad ulteriore discapito degli spazi di sosta 
per le auto”; 

La Presidente Aleni pone in votazione l’emendamento n°2 

Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 

Consiglieri presenti: 23 

Votanti: 22 Favorevoli: 7 Contrari: 15 (Arena, Baratelli, Bianco, Bigatti, Cecchetto, Cormio, Florio, Mari, Mel-
loni, Misani, Pepe, Perego, Roberti, Scalfi, Sciascia) 

Astenuti: 0 Presenti Non Votanti: 1(Aleni) 

Assenti: 8 (Borghi, Pandolfino, Pozzani, Rocca, Schianni, Stefanelli, Strangi e Turroni). 

La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara l’emendamento n°3 respinto da parte del Consiglio. 

EMENDAMENTO 3 

aggiungere come punto d) “si garantisca la sosta in carreggiata su entrambe i lati del tratto viario modificato 
con posa di pavimentazione drenante”. 

La Presidente Aleni pone in votazione l’emendamento n°3 

Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 

Consiglieri presenti: 23 

Votanti: 22 Favorevoli: 7 Contrari: 15 (Arena, Baratelli, Bianco, Bigatti, Cecchetto, Cormio, Florio, Mari, Mel-
loni, Misani, Pepe, Perego, Roberti, Scalfi, Sciascia) 

Astenuti: 0 Presenti Non Votanti: 1(Aleni) 

Assenti: 8 (Borghi, Pandolfino, Pozzani, Rocca, Schianni, Stefanelli, Strangi e Turroni). 

La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara l’emendamento n°2 respinto da parte del Consiglio. 

 
Votazione della proposta di deliberazione al punto 5 Odg 

Il cons. Bassi dichiara il voto contrario della Lega. La cons. Schiaffino dichiara che il suo voto è contrario. 
La Presidente Aleni pone in votazione il punto in oggetto, comprensivo dell’emendamento assunto. 
 
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
Consiglieri presenti: 22 
Votanti: 21   Favorevoli: 14 Contrari: 7 (Bassi, Bossi, Di Matteo, Ferrari, Mariani, Pazzaglia, Schiaffino) 
Astenuti: 1(Aleni), Presenti Non Votanti: 0 
Assenti: 9 (Arena, Borghi, Pandolfino, Pozzani, Rocca, Schianni, Stefanelli, Strangi e Turroni). 



 

 

 

 

 
La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara il punto 5 Odg approvato da parte del Consiglio. 
 
Alle 23.13, esaurito l’Odg, la Presidente dichiara chiusa la seduta. 
 
 
 
 

Il Segretario  La Presidente del Consiglio 

Carmela Bagnato Stefania Aleni 
(f.to digitalmente, data della firma digitale) (f.to digitalmente, data della firma digitale) 

 

 

 



 

 

 

CONSIGLIO DI MUNICIPIO 4 
 

DIREZIONE SERVIZI CIVICI E MUNICIPI 

AREA MUNICIPI - MUNICIPIO 4 

DELIBERAZIONE 4 DEL  16/05/2024 
Proposta nr. 949 

 

 
Oggetto: Interventi diffusi di riduzione delle superfici impermeabili e di 
depavimentazione nel territorio. Piazza Imperatore Tito. Progetto di fattibilità tecnico 
economica - Parere di competenza. 
 
Seduta pubblica del 16 maggio 2024 - prima convocazione 

 
CONSIGLIERI IN CARICA 

 
BIANCO STEFANO PRESIDENTE DI MUNICIPIO MISANI ANGELO MARIO CONSIGLIERE 

ALENI STEFANIA CONSIGLIERE PANDOLFINO GABRIELE CONSIGLIERE 

ARENA FRANCESCO CONSIGLIERE PAZZAGLIA CHIARA CONSIGLIERE 

BARATELLI PAOLA CONSIGLIERE PEREGO GIACOMO CONSIGLIERE 

BASSI PAOLO GUIDO CONSIGLIERE PEPE GIUSEPPE CONSIGLIERE 

BIGATTI LOREDANA CONSIGLIERE POZZANI ROSA CONSIGLIERE 

BORGHI DAVIDE CONSIGLIERE ROBERTI SIMONE CONSIGLIERE 

BOSSI EMANUELA CONSIGLIERE ROCCA DAVIDE CONSIGLIERE 

CECCHETTO MASSIMILIANO CONSIGLIERE SCALFI MARGHERITA CONSIGLIERE 

CORMIO MARCO CONSIGLIERE SCHIAFFINO LAURA ANNA CONSIGLIERE 

DI MATTEO ALFONSO CONSIGLIERE SCHIANNI MAURIZIO CONSIGLIERE 

FERRARI BARDILE DAVIDE CONSIGLIERE SCIASCIA BENEDETTA CONSIGLIERE 

FLORIO STEFANO CONSIGLIERE STEFANELLI TOMMASO CONSIGLIERE 

MARI PIETRO CONSIGLIERE STRANGI FABIO CONSIGLIERE 

MARIANI GIANCARLO MARIA CONSIGLIERE TURRONI ANNALISA CONSIGLIERE 

MELLONI MARINA CONSIGLIERE   

 

Fatto eseguire l’appello nominale dal Segretario verbalizzante, la Presidente del Consiglio di 
Municipio Stefania Aleni, che assume la Presidenza, accerta che risultano presenti all’appello n. 24 
Consiglieri.  
Assenti i Consiglieri: Pandolfino, Pepe, Pozzani, Rocca, Schianni, Stefanelli, Turroni.  
Partecipa all’adunanza in qualità di Segretario verbalizzante la Responsabile Unità Supporto Organi 
Municipio 4 dott.ssa Carmela Bagnato. 
La Presidente, accertato il numero legale degli intervenuti, dichiara aperta la seduta alle ore 19.10.      
 

 
Omissis 

 
La Presidente pone in votazione la proposta di delibera in oggetto, nel testo risultante dagli 
emendamenti approvati.   
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Al riscontro dei voti (scrutatori i consiglieri Misani, Sciascia, Bossi), la votazione dà il seguente esito:  
  

- presenti      n. 22          Consiglieri  
- favorevoli   n. 14    
- contrari       n. 7 (Bassi, Bossi, Di Matteo, Ferrari Bardile, Mariani, Pazzaglia, Schiaffino) 
- astenuti       n. 1 (Aleni)  
- presenti non votanti n. 0 
- assenti         n. 9 (Arena, Borghi, Pandolfino, Pozzani, Rocca, Schianni, Stefanelli, Strangi, 

Turroni) 
 
La Presidente del Consiglio di Municipio ne fa la proclamazione. 
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PROPOSTA DI DELIBERAZIONE PER IL CONSIGLIO DI MUNICIPIO 4 

 

 

 
-OGGETTO- 

 

 

 

 
Interventi diffusi di riduzione delle superfici impermeabili e di depavimentazione nel territorio. Piazza 

Imperatore Tito. Progetto di fattibilità tecnico economica - Parere di competenza. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
LA DIRETTRICE OPERATIVA 

AMBITO DI COORDINAMENTO 3  
MUNICIPIO 4 

 

LA PRESIDENTE DEL CONSIGLIO DI MUNICIPIO 

 
 

ISABELLA MENICHINI 
(f.to digitalmente) 

 

STEFANIA ALENI 

(f.to digitalmente) 
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Il CONSIGLIO DI MUNICIPIO 4 

 

VISTI: 

 

 lo Statuto del Comune di Milano; 
 l’art. 22 comma 1, lettera k), del Regolamento dei Municipi del Comune di Milano; 
 i pareri di regolarità tecnica e di legittimità espressi dal Dirigente competente, ai sensi dell’art. 33 - comma 

1- del Regolamento dei Municipi del Comune di Milano; 
 la richiesta di parere: “Interventi diffusi di riduzione delle superfici impermeabili e di depavimentazione nel 

territorio. CUP B41G22000290004. Piazza Imperatore Tito. Progetto di Fattibilità tecnico Economica”, 

pervenuta in data 9.4.2024, dalla Direzione Verde e Ambiente - Unità Programmazione e Gestione Opere 

Pubbliche e Segreteria tecnica. 

 

PREMESSO CHE: 

 

 l'Amministrazione Comunale con il Piano Aria Clima riporta all’obiettivo 4.3 l’intento di implementare il 

concetto di “città spugna” sul territorio di Milano, attraverso l’azione 4.3.1 “Depavimentazione: aumento 

della superficie drenante in città”, che ha come finalità il rinverdimento capillare della città tramite la 

conversione delle aree grigie impermeabili in zone verdi, adattando spazi inospitali a funzioni ecologiche e 

sociali fruibili da chiunque viva o frequenti le aree di intervento, contribuendo parimenti a mitigare le 

temperature e a ridurre i deflussi da pioggia, aumentando la sicurezza idraulica e ambientale, con benefici 

per la vivibilità degli spazi e la salute delle persone; 

  l’azione comporta interventi di depavimentazione delle aree grigie pubbliche residuali e l’incentivazione 

di interventi analoghi nelle proprietà private, con l’obiettivo di un calo drastico delle aree grigie 

impermeabili residuali, convertendole in aree verdi permeabili, fino a dimezzarne la superficie al 2030; 

 con deliberazione, n. 12 del 9 novembre 2023, il Consiglio di Municipio 4 ha approvato il Documento 

Unico di Programmazione (DUP) e il Bilancio di Previsione 2024/2026 del Municipio 4, il quale prevede, 

tra le azioni strategiche di Urbanistica e Mobilità, la “incentivazione di interventi di depavimentazione delle 

aree grigie impermeabili, con relativa conversione in aree verdi permeabili”;  

 il Municipio 4, con Documento di Consiglio, n. 10 del 13 marzo 2023, a  seguito delle commissioni del 

30.01.2023 e 8.2.2023, ha indicato all’Amministrazione Comunale un elenco di aree adatte agli interventi 

di depavimentazione, che fosse da supporto per redigere il programma pluriennale di depavimentazioni 

prioritarie per il drenaggio urbano; includendo tra le aree anche la piazza Imperatore Tito. 

 

CONSIDERATO CHE: 

 

 in data 26.7.2023, in presenza dell’Assessorato al Verde e Ambiente, si è tenuta una Commissione per 

illustrare il progetto, ancora in fase iniziale; 

 in data 24.4.2024, dal suddetto Assessorato è stato presentato il progetto in fase più avanzata, per avviare 

un processo di confronto con i cittadini e delineare un progetto esecutivo che risponda alle particolari 

esigenze del quartiere con l’intento di mantenere centrali gli obiettivi territoriali del suddetto Piano Aria 

Clima; 

 in tale commissione sono emerse le seguenti esigenze: 

1. evitare che il flusso di traffico veicolare in entrata e uscita dal civico 8, provvisto di ben 217 box, 

incidesse in maniera critica sulla mobilità in via Pistrucci e sulla vivibilità della stessa area verde, che 

rischierebbe di trovarsi spesso occupata da vetture in transito; 

2. permettere l’accesso di mezzi di soccorso (ad es. VVFF e Ambulanze) e di servizio (ad es. Amsa e 

manutentori) al civico 8; 

3. valutare le ricadute dell’eliminazione di 30 parcheggi auto e 10 parcheggi moto; 

4. verificare che il nuovo progetto possa estendersi anche alla parte a sud-ovest della piazza, così da 

ridisegnare i percorsi per facilitare l’attraversamento anche sull’asse Lattanzio-Oltrocchi della 

circolazione ciclo-pedonale; 
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CONSIDERATO INOLTRE CHE: 

 

 tutti i progetti promossi dal Comune di Milano sono supportati da un modello di analisi del traffico, 

gestito dai tecnici di mobilità di AMAT, nel quale vengono inseriti i dati di ambito al fine di ottenere 

uno spaccato attendibile delle situazioni in essere e che le verifiche condotte sul progetto non hanno 

evidenziato criticità; 

 in seguito alla commissione del 24.4.24, il Municipio ha avviato dei contatti con i tecnici per avere dei 

chiarimenti in merito, con il seguente riscontro ai rispettivi punti indicati precedentemente: 

1. visto il forte carico di traffico generato dai numerosi box al civico 8, si effettuerà in fase di 

progetto esecutivo una modifica per consentire l’uscita delle auto su via Oltrocchi, tramite il 

corsello posto lungo il fronte del condominio, che potrà essere suddiviso in due parti: una di 

uso esclusivamente pedonale, opportunamente protetta mediante paletti fissi, l’altra carrabile 

e compatibile con il passaggio dei mezzi previsti (VVFF, Amsa, furgoni per la manutenzione, 

auto); 

2. i mezzi per il soccorso così come per la manutenzione del condominio, autorizzati alla 

rimozione dei paletti, potranno usare il corsello carrabile tra i due passi carrai, così che 

l’eventuale sosta temporanea per il carico/scarico avverrà tra i due cancelli; l’eventuale mezzo 

(furgone o piccolo autocarro) potrà fermarsi anche fronte ortopedia dove l’allargamento del 

marciapiede non rende interferente con i pedoni la sosta temporanea; 

3. nel progetto esecutivo è possibile prevedere dei posti moto, a discapito dei posti auto esistenti 

su strisce blu; 

4. l’eventuale futura realizzazione di un collegamento pedo-ciclabile Lattanzio-Oltrocchi, così 

come una più ampia riqualificazione del lato sud-ovest della piazza, è compatibile con il 

progetto attuale che può essere considerato un primo tassello di un intervento in due fasi; 

 

 in data 14.5.24, la Commissione Verde e Ambiente - Mobilità del Municipio 4, congiuntamente con la 

Commissione Territorio – Lavori Pubblici – Casa del Municipio 4, riunitasi in videoconferenza Teams, 

ha proposto il documento di parere. 

 

 

DELIBERA 

 

1. di esprimere PARERE FAVOREVOLE alla richiesta “Interventi diffusi di riduzione delle superfici 

impermeabili e di depavimentazione nel territorio. CUP B41G22000290004. Piazza Imperatore Tito. 

Progetto di Fattibilità tecnico Economica”, a condizione che:  

a) si attui una modifica per consentire l’uscita delle auto anche su via Oltrocchi, tramite il corsello 

posto lungo il fronte del condominio, che potrà essere suddiviso in due parti: una di uso 

esclusivamente pedonale, opportunamente protetta mediante paletti fissi, l’altra carrabile e 

compatibile con il passaggio dei mezzi previsti (VVFF, Amsa, furgoni per la manutenzione, 

auto); si chiede quindi di valutare se sia opportuno evitare il corsello in uscita dai box diretto 

su via Pistrucci, in funzione di limitare eventuali rallentamenti sulla stessa e la permanenza di 

vetture nell’area verde; 

b) i mezzi per il soccorso e per la manutenzione del condominio possano usare il corsello 

carrabile tra i due passi carrai, in modo che l’eventuale sosta temporanea per il carico/scarico 

avvenga tra i due cancelli;  

c) si prevedano n. 10 posti moto; 

d) si adottino i sistemi di drenaggio sostenibile più opportuni per il sito specifico, compatibilmente 

con la fattibilità tecnico-economica, così che l’area depavimentata sia in grado di gestire anche 

le acque provenienti dalle superfici impermeabili contigue. 

2. di chiedere all’Assessorato di avviare un progetto per la riqualificazione della porzione a sud-ovest della 

piazza in funzione di una ricucitura con la nuova area progettata così da facilitare l’attraversamento 

anche sull’asse Lattanzio-Oltrocchi della circolazione ciclo-pedonale; 
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3. di chiedere all’Assessorato di valutare l’inversione del senso di percorrenza di via Marco Greppi in 

direzione viale Umbria-piazza Martini per facilitare il flusso di veicoli in quella direzione e cercare di 

sgravare il traffico su via Pistrucci e Oltrocchi; 

4. Di chiedere agli uffici centrali, in considerazione di altri progetti che insistono nello stesso quadrante 

urbano con ricadute sulla sosta auto (ad es. la realizzazione della corsia preferenziale della linea 92 fra 

Piazzale Cappelli e via Tertulliano, progetti BEIC e Aria ecc.), di individuare soluzioni e proposte tese a 

migliorare l’impatto negativo in termini di disponibilità di posto per i residenti in ragione di questo 

ulteriore intervento – andando a intervenire nelle aree limitrofe a quelle oggetto dell’intervento – e d 

darne comunicazione al Municipio nel proseguo dell’iter amministrativo in corso.  

 

    
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 ALLA DIREZIONE VERDE E AMBIENTE - UNITÀ PROGRAMMAZIONE E GESTIONE OPERE PUBBLICHE 

E SEGRETERIA TECNICA 
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PARERE DI REGOLARITA’ TECNICA 

 

RELATIVO ALLA PROPOSTA DI DELIBERAZIONE N. 949 AVENTE IL SEGUENTE 

OGGETTO: 

 

Interventi diffusi di riduzione delle superfici impermeabili e di depavimentazione nel territorio. 

Piazza Imperatore Tito. Progetto di fattibilità tecnico economica - Parere di 

competenza. 

PARERE DI REGOLARITA’ TECNICA 

 

Visti:  l’art. 49 del D. Lgs. n. 267 del 18.8.2000 

-  l’art. 33, comma 1 del Regolamento dei Municipi 

-  l’art. 2 comma 1 del Regolamento del Sistema sui controlli interni 

- la Determinazione del Direttore Generale del Comune di Milano n. 1943 del  12/03/2024  

contenente la definizione degli organigrammi e le competenze della Direzione Servizi Civici e 

Municipi  

 

 

SI ESPRIME PARERE FAVOREVOLE 

in ordine legittimità della proposta di deliberazione in oggetto. 

 

IL DIRETTORE OPERATIVO AREA MUNICIPI AMBITO DI COORDINAMENTO 3 

MUNICIPIO 4 

Isabella Menichini 

 

 

(firmato digitalmente) 
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PARERE DI LEGITTIMITA’ 

 

RELATIVO ALLA PROPOSTA DI DELIBERAZIONE N. 949 AVENTE IL SEGUENTE 

OGGETTO: 

 

Interventi diffusi di riduzione delle superfici impermeabili e di depavimentazione nel territorio. 

Piazza Imperatore Tito. Progetto di fattibilità tecnico economica - Parere di competenza. 

 

 

PARERE DI LEGITTIMITA’ 

 

Visti: - l’art. 49 del D. Lgs. n. 267 del 18.8.2000 

- l’art. 33, comma 1 del Regolamento dei Municipi 

- l’art. 2 comma 1 del Regolamento del Sistema sui controlli interni 

- la Determinazione del Direttore Generale del Comune di Milano n. 1943 del  12/03/2024  

contenente la definizione degli organigrammi e le competenze della Direzione Servizi 

Civici e Municipi  

 

 

SI ESPRIME PARERE FAVOREVOLE 

in ordine legittimità della proposta di deliberazione in oggetto. 

 

IL DIRETTORE OPERATIVO AREA MUNICIPI AMBITO DI COORDINAMENTO 3 

MUNICIPIO 4 

Isabella Menichini  

 

 

(firmato digitalmente) 
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DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO DI MUNICIPIO 4 NR. 4 DEL  16/05/2024 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

LA DIRETTRICE DELL’AREA MUNICIPI LA PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

          MUNICIPIO 4 MUNICIPIO 4 

  

       Dott.ssa ISABELLA MENICHINI  Dott.ssa STEFANIA ALENI 

       (f.to digitalmente) (f.to digitalmente)    

  

 

 

 

 

 

 

 

Si certifica che copia della presente deliberazione verrà pubblicata all’Albo Pretorio del Comune di 

Milano ove rimarrà esposta per 15 gg. consecutivi (art. 124 del D.Lgs 267/2000). 

In pari data verrà trasmessa comunicazione, ai sensi dell’art. 33 comma 5 del Regolamento dei 

Municipi, al Presidente del Municipio, al Sindaco e al Presidente del Consiglio del Comune di Milano. 

 

 

 

 

 

LA DIRETTRICE DELL’AREA 

MUNICIPI 

MUNICIPIO 4 

Dott.ssa ISABELLA MENICHINI 

(f.to digitalmente) 
 

 

 

Il documento è firmato digitalmente ai sensi del D. Lgs. 82/2005 s.m.i. e norme collegate e sostituisce il documento cartaceo 

e la firma autografa. 
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 Emanuela.bossi@comune.milano.it 

 

     
  

Consiglio di Municipio 4 
Gruppo Consiliare Lega per Salvini Premier 

 

                                      
                                                                                                  

 

 
INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA 

 
 

OGGETTO: CAMPO NOMADI COMUNALE VIA BONFADINI 
 

 
PREMESSO CHE 

 

In data 22 aprile 2024 si è svolta sulla piattaforma Teams la commissione 
congiunta sicurezza e politiche sociali con la presenza dell’Assessore alla 

Sicurezza del Comune di Milano Granelli e il direttore area Welfare Dott. 
Stanghellini; 

CONSIDERATO CHE 
 
Il campo nomadi comunale di Via Bonfadini è presente dal 1985, ed è legato a 

molti fenomeni d’illegalità e degrado, anche ambientale come reso evidente 
dall’inchiesta che tre anni fa ha portato a molti arresti; 

 
 

CONSIDERATO INOLTRE CHE 
 

È stato annunciato che entro l’estate il campo sarà chiuso; 

 
I nomadi presenti nel campo sono 62 in 19 nuclei familiari, oltre a 25 adulti e 9 

bambini censiti senza titolo; 
 
L’assessorato al welfare non ha ancora individuato le soluzioni abitative 

necessarie; 

 16 Maggio 2024    N°93 

 Al Presidente del Municipio 4 
 Al Presidente del Consiglio del Municipio 4 

E.p.c. All’Assessore di Competenza 
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 Emanuela.bossi@comune.milano.it 

 

PRESO ATTO CHE 

 
Si ipotizza l’utilizzo dello strumento SAT - servizio abitativo transitorio - come 
previsto dalla normativa regionale e accordato dal Comune per spostare, 

evitando le graduatorie ordinarie, le famiglie nomadi in alloggi pubblici; 
 

 
 
PER QUANTO IN PREMESSA 

 

 
  

SI INTERROGA IL PRESIDENTE DEL MUNICIPIO4 E L’ASSESSORE DI  
COMPETENZA 

 

 
Circa: 
 

 

 
- Il numero di nuclei familiari che saranno ricollocati in alloggi Erp e 

dove, distinto per ente gestore (Aler e MM); 
 

- Il costo complessivo dell’operazione per il Comune di Milano. 

 
 

 
 
 

 

EMANUELA BOSSI 

Gruppo Lega Salvini Premier 
  
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

Si chiede inoltre di ricevere una risposta scritta alla presente interrogazione entro 30 giorni, come da articolo 18 comma 7 del 

Regolamento di organizzazione e funzionamento del Consiglio di Municipio4. 
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EMENDAMENTO 

Di seguito si riporta in rosso l’emendamento che si vuole inserire nelle 

condizioni del parere 

DELIBERA 

• di esprimere PARERE FAVOREVOLE alla richiesta “Interventi diffusi di riduzione delle 
superfici impermeabili e di depavimentazione nel territorio. CUP B41G22000290004. 
Piazza Imperatore Tito. Progetto di Fattibilità tecnico Economica”, a condizione che: 

1. si attui una modifica per consentire l’uscita delle auto su via Oltrocchi, tramite il 
corsello posto lungo il fronte del condominio, che potrà essere suddiviso in due parti: 
una di uso esclusivamente pedonale, opportunamente protetta mediante paletti fissi, 
l’altra carrabile e compatibile con il passaggio dei mezzi previsti (VVFF, Amsa, furgoni 
per la manutenzione, auto); si chiede quindi di valutare se sia opportuno evitare il 
corsello in uscita dai box diretto su via Pistrucci, in funzione di limitare eventuali 
rallentamenti sulla stessa e la permanenza di vetture nell’area verde; 

2. i mezzi per il soccorso così come per la manutenzione del condominio potranno 
usare il corsello carrabile tra i due passi carrai, così che l’eventuale sosta temporanea 
per il carico/scarico avverrà tra i due cancelli;  

3. si prevedano n. 10 posti moto; 
4. si adottino i sistemi di drenaggio sostenibile più opportuni per il sito specifico, 

compatibilmente con la fattibilità tecnico-economica, così che l’area depavimentata 
sia in grado di gestire anche le acque provenienti dalle superfici impermeabili 
contigue. 

 

IL PRESIDENTE DELLA COMMISSIONE VERDE 

Massimiliano Cecchetto 

 

 




	EMENDAMENTO

